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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Важливою психологічною умовою 

розвитку корпоративної культури ВНЗ є 
науково зважене дослідження її складни-
ків, а саме: вивчення стану організаційної 
поведінки працівників, рівня розвитку 
комунікаційних зв’язків у навчальному 
закладі, культури управління, менеджер-
ського складника та ін. Такий підхід дає 
можливість встановити досягнення та 
виявити проблеми у формуванні корпо-
ративної культури, а отже, намітити шля-
хи й перспективи її подальшого розви-
тку. Організаційно-психологічний аналіз 
складників культури корпорації здійсню-
ється шляхом теоретичного моделювання 
та експериментального дослідження із 
застосуванням методик визначення рів-
ня розвитку й типу корпоративної куль-
тури і бажаного, перспективного її  до-
сягнення.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

У вивченні організаційної (корпоратив-
ної) культури і її розвитку на сьогоднішній 
день уже сформувалися та чітко визна-
чилися окремі тематичні напрями аналізу 

цього феномена, створені відповідні нау-
кові школи. Це насамперед типологіза-
ції організаційної культури К. Камерона, 
Л. М. Карамушки, Р. Куїнна, І. А. Лада-
нова, А. Радугіна, К. Радугіна, Ч. Хенді, 
Е. Шейна, класифікації організаційно-пси -
хо логічних методів дослідження Н. Ма-
каркіна, Т. Соломанідіної, Л. Теплової, 
встановлення рівнів розвитку організацій-
ної культури І. Ладанова і, особливо щодо 
становлення та розвитку організаційної 
культури навчальних закладів – фундамен-
тальні та науково-методичні праці вітчиз-
няних учених: Г. Балла, О. Винославської, 
Н. Завацької, Л. Карамушки, С. Максимен-
ка, А. Шевченко та ін.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Система методів вивчення корпора-
тивної культури має свої змістовні відмін-
ності. Це насамперед функції відстеження 
стану та змін у культурі, психокорекція її 
складників, співвідношення суб’єктивних 
і об’єктивних чинників функціонування 
корпоративної  культури та ін. Наприклад, 
сама по собі корпоративна культура є яви-
щем об’єктивно функціонуючим зі своїми 
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закономірностями, які складаються неза-
лежно від свідомості окремого члена кор-
порації. Оскільки ця культура (субкульту-
ра) є в наявності, то новий член колективу 
повинен сприймати чи не сприймати її. 
Але способи сприйняття  чи несприйнят-
тя культури суб’єктивно індивідуальні. 
Навіть більше того, тут діалектика така, 
що окремі члени корпорації також здій-
снюють зворотній вплив на корпоративну 
культуру, збагачуючи її своїм професій-
ним досвідом та світоглядом.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження системи 

методів організаційно-психологічного 
ста ну та пропозиції щодо розвитку корпо-
ративної культури приватного вищого на-
вчального закладу.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Корпоративна культура закладів осві-
ти, що сформувалася за останні роки, є до-
сить своєрідною, функціонуючи в умовах 
конкурентності та вимог сучасного ринку 
праці, що формує принципово новий тип 
відносин між суб’єктами освітньої діяль-
ності як у самій корпорації, так і за її меж-
ами, що відзначається своєрідним поєд-
нанням приватновласницьких інтересів та 
традиційних педагогічних цінностей.

Здійснюючи поглиблений аналіз кож-
ного з методів корпоративної культури 
доцільно зазначити, що всі ці методи ді-
ють лише в комплексі, оскільки культура 
є багатоаспектним явищем. Тому вони вза-
ємодоповнюють, взаємовизначають один 
одного. Наприклад, метод порівняння має 
своїм різновидом аналогію, яка також ле-
жить в основі методу моделювання, а за-
гальнонауковий метод експертних оцінок є 
нічим іншим, як конкретизацією філософ-
ського принципу єдності мислення та бут-
тя. Отже, природа методу експертних оці-
нок фактично є соціально-психологічною, 
хоча ним керуються в усіх сферах соціаль-
ної дійсності.

Ця думка, з одного боку, свідчить про 
унікальність і, так би мовити, універ-

сальність методології соціально-психо ло-
гічного аналізу. З іншого – психологічний 
феномен притаманний усім явищам буття  
та свідомості, поняття і категорії психоло-
гії як науки виконують у цих сферах місію 
методологічних орієнтирів. Це, природно, 
стосується й сфери корпоративної культу-
ри, соціально-психологічний аналіз якої 
на макропсихологічному рівні здійснюють 
практично всі фахівці.

Оскільки організаційна психологія уже 
визначена як галузь знань, то її понятійно-
термінологічний апарат набув концепту-
ального статусу, а саме: він може вико-
ристовуватися як чинник теоретичного та 
експериментального пізнання. Як пишуть 
дослідники методологічних і теоретич-
них проблем психології (М. Корольчук, 
Ю. Трофімов, В. Осьодло та ін.), «теоре-
тизація предмета дослідження відкриває 
можливість змістовного прогнозу дослі-
дження в цілому, тобто, дає змогу: визна-
чити «функціональний поріг» теоретично-
го пізнання предмета та умови організації 
емпіричного його дослідження» [1, с.47]. 
У даному дослідженні «теоретизація» ви-
конує роль концептуального чинника по-
будови теоретичної моделі корпоративної 
культури навчального закладу приватної 
форми власності, і це моделювання, фак-
тично, є методом діагностування її склад-
ників.

Такий концептуальний підхід стано-
вить парадигму як психологічного діа-
гностування корпоративної культури ви-
щого навчального закладу, так і психоло-
гічних умов її розвитку.

Учені виокремлюють також два осно-
вних підходи до проблеми вивчення кор-
поративної культури: інтерпретативний 
та формалізований (кількісний). Як пише 
О. Стеклова: «аналіз літератури показує, 
що є два основних підходи до проблеми 
діагностики корпоративної культури:

1. Ідеографічний, в основі якого ле-
жить використання якісних методів, у 
тому числі традиційний аналіз докумен-
тів організації, здійснюване монографічне 
спостереження (дослідження), глибинні 
інтерв’ю. За допомогою якісних методів 
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можна вивчити наступні аспекти корпо-
ративної культури: усний фольклор, пра-
вила, традиції, церемонії та ритуали, що 
склалися в організації, різні документи, що 
визначають життєдіяльність органі зації.

2. Формалізований (кількісний), що 
ха рактеризується використанням різних 
стандартизованих (формалізованих) опи-
тувальників» [2, с.93].

Аналогічні підходи до формування ме-
тодів вивчення організаційної культури 
здійснені К. Терещенко [3, с.28-31].

Практика, у тому числі діяльність на-
вчальних закладів, свідчить, що некри-
тично запозичувати вказані методи без їх 
адаптації до природи предмета досліджен-
ня, у нашому випадку – до корпоративної 
культури приватного освітнього закладу, 
не можна. Тому в своєму аналізі виходи-
мо з двох основних чинників: змістовно-
го та формального. Змістовний – це сис-
тема відносин, зв’язків між суб’єктами 
навчального закладу, її стан та виявлення 
невикористаних резервів для їх подальшо-
го поліпшення. Формальний – це, власне, 
внутрішня форма, тобто структура, ор-
ганізація діяльності навчального закла-
ду та його підрозділів. Це, фактично, і є 
об’єктова визначеність предмета аналізу 
як один з його обов’язкових критеріїв. 
Очевидно, функція організаційної психо-
логії і полягає в необхідності забезпечен-
ня єдності цих двох векторів як чинників 
формування цілісної корпоративної куль-
тури навчального закладу.

Якщо із запропонованими двома під-
ходами – використання якісних методів і 
кількісних (формалізованих), можна по-
годитися, оскільки вони є загальновиз-
наними, то зміст їх дії, функції культури 
авторами (Л. Теплова, К. Терещенко) не 
розкриваються повною мірою. І цей підхід 
не дає повного уявлення про рівень кор-
поративної культури навчального закладу. 
Очевидно, його варто доповнити функціо-
нальним аналізом, який дозволив би осяг-
нути зміст цієї культури. 

К. Терещенко пропонує наявні методи-
ки дослідження культури організації по-
ділити на три групи: 1) методики з визна-

чення типу організаційної культури орга-
нізації; 2) методики з визнання параметрів 
організаційної культури організації; 3) ме-
тодики з визначення рівня організаційної 
культури організації [3, с.29].

Цей поділ частково може бути взятий 
як методологічний чинник аналізу, хоча 
на вряд чи ним може бути обмежене все 
різноманіття методологічних підходів, які 
включають, крім типології, параметрів і 
рівня культури, також широкий діапазон 
методик та рекомендацій з їх використання 
для вдосконалення діяльності органі зації.

Крім того, К. Терещенко сама розши-
рює запропоновану тріаду, доповнюючи 
її, зокрема, виокремленням трьох різно-
видів корпоративної культури: конструк-
тивна, пасивно-захисна, агресивно-за-
хисна, а також 12 стильовими її особ-
ли востями: гуманістично-спрямована, 
схваль на, конвенціональна, захисна, 
ухильна, вимоглива, самоактуалізаційна 
тощо [3, с.30].

Як бачимо, картина досить строката: 
методик пропонується багато, і всі вони 
різнопланові. Іншими словами, на сьо-
годні все ще відсутній єдиний змістовно-
функціональний підхід до вивчення  куль-
тури організації (корпорації).

Між тим організаційна психологія як 
наука ставить питання про уніфікацію на-
працьованих окремих методик на концеп-
туальному рівні, що дасть змогу, з одно-
го боку, узагальнити накопичений досвід 
діагностики та моніторингу, а з іншого 
– окреслити шляхи й способи їх удоско-
налення, зокрема психокорекції наявної 
корпоративної культури.

У цьому відношенні заслуговує на ува-
гу концептуальна модель формування і 
розвитку організаційної культури загаль-
ноосвітніх навчальних закладів, запро-
понована А. Шевченко [4, с.3]. Перева-
га цієї методики в тому, що вона втілює 
суто функціональний, діяльнісний під-
хід до діагностики корпоративної куль-
тури навчальних закладів, трактуючи її 
як «комунікаційно-забезпечувальний і 
функціональний механізм ефективнос-
ті діяльності загальноосвітніх навчаль-
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них закладів» [4, с.2]. А. Шевченко також 
формулює низку її функцій: управлінську, 
адаптивну, реалізаційну, конструкторську, 
інтеграційну, кадрову, розвивальну, коор-
динаційну, мотиваційну, духовно-ціннісну, 
інновацій ну, явно схиляючись до застосу-
вання в діагностиці корпоративної культу-
ри змістовно-функціонального підходу. На 
її думку, «…сучасне бачення оптимальної 
організаційної культури – такої, яка має 
сприяти зорієнтованості на оточення, уп-
рав ління знаннями, творчості, лідерству й 
управлінню за участю, розвитку й поси-
лення мереж і партнерств різного типу для 
досягнення цілей і завдань діяльності за-
гальноосвітніх навчальних закладів» [4, с. 1].

Такий підхід дозволить: 
а) визначити рівень розвитку органі-

заційної культури, порівняти «реальний» 
(наявний) та «бажаний» (ідеальний) типи 
культури, виявити взаємозв’язок між чин-
никами мезо- та макрорівнів і рівнем роз-
витку організаційної культури [4, с.8];

б) проаналізувати базові цінності, нор-
ми та правила бажаної поведінки;

в) розробити, апробувати, впровадити 
та перевірити ефективність технології роз-
витку організаційної культури загальноос-
вітніх навчальних закладів [4, с.8].

Ця класифікація є прийнятною, оскіль-
ки передбачає поетапність формування 
розвитку корпоративної культури.

Оскільки ця основа викладена в літера-
турі наочно-схематично, у цілісності всіх її 
структурних та змістовно-функціональних 
елементів, наведемо її у вигляді рисунку 1. 
Ще одним важливим методологічним орі-
єнтиром у роботі є класифікація методик 
вивчення особливостей та детермінант 
розвитку організаційної культури освіт-
ніх організацій, здійснена групою авторів 
(Л. Карамушка, К. Терещенко, В. Лагодзін-
ська, В. Івкін, А. Шевченко) [5, с. 9-15]. 

Вони класифікують методики вивчен-
ня методологічних детермінант організа-
ційної культури в освітніх організаціях за 
трьома групами. До першої групи входять 
методики для вивчення структурних ком-
понентів і типів організаційної культури. 
Друга група включає методики для дослі-

дження основних детермінант розвитку 
організаційної культури, які належать до 
мезорівня (рівень організаційного розви-
тку, рівень творчої спрямованості органі-
заційного середовища). І третю групу ста-
новлять методики для дослідження осно-
вних детермінант розвитку організаційної 
культури, які належать до макрорівня (на-
явність у керівників «базових» лідерських 
якостей; ставлення до змін персоналу; то-
лерантність персоналу; рівень творчості 
персоналу).

Використання методик, які належать 
до цих груп, дасть можливість, на наш 
погляд, аналізувати «проблемні» місця 
рівня розвитку організаційної культури 
та в особливостях вияву детермінант, які 
стосуються діяльності організації загалом, 
її керівників і персоналу. На базі отрима-
них результатів можуть бути визначені на-
прямки подальшого розвитку організацій-
ної культури [5, с.10].

Зауважимо, що автори зазначених ме-
тодик звичайно адресують їх для засто-
сування щодо конкретно визначених об’єк  -
тів діагностування культури, але, не за-
леж но від їх адресної спрямованості, ці 
ме  тодики або їх елементи можуть бути 
ви ко ристані дослідниками і щодо інших 
об’єк тів організаційної культури, оскільки 
в цих методиках конкретизується не лише 
індивідуально-особистий досвід авторів, 
а й узагальнений зміст організаційної куль-
тури, її традиції, досягнення, цінності тощо.

Разом з тим, для функціонального ана-
лізу, як провідного в дослідженні, цьо-
го недостатньо, тому використовується 
методика «оцінки рівня організаційної 
культури» І. Ладанова, що дає можливість 
аналізувати такі основні компоненти кор-
поративної культури, як ставлення учас-
ників навчально-виховного процесу до 
викладання та навчання, внутрішньо ор-
ганізаційні зв’язки й якість спілкування; 
стан управлінської культури, ціннісні мо-
тиваційні та моральні установки. Тому, як 
зазначалося вище, для визначення стану 
організаційної культури обрана широков-
живана методика І. Ладанова [6]. Але від-
повідно до потреб нашого експерименту 
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Рис. 2.1. Формування організаційної культури
Джерело: сформовано автором на основі [4]
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вона була скоригована, оскільки остання, 
будучи типовою, розрахованою на оцінку 
організаційної культури підприємства, не 
до кінця «віддзеркалює» організаційну 
культуру навчального закладу.

Останнім часом дослідниками орга-
нізаційної культури навчальних закладів 
успішно застосовується інструментальна 
діагностика оцінки організаційної культу-
ри ОСАІ американських учених К. Каме-
рона і Р. Куїнна. Особливість її в тому, що 
вона орієнтована не лише на діагностуван-
ня наявного стану, а в основному на діа-
гностування змін, які відбуваються й які 
необхідні для поліпшення організаційної 
культури.

Окреслений та обґрунтований у робо-
ті концептуальний підхід, сформований 
комплекс конкретних методів і прийомів 
дослідження дозволили здійснити своє-
рідну діагностику наявної корпоративної 
культури в одному зі структурних навчаль-
них підрозділів, що функціонує в си стемі 
Університету економіки та права «КРОК». 
Зокрема, на першому етапі експеримен-
тування – констатуючому – було застосо-
вано найбільш широко вживану методику 
діагностування та корекції корпоративної 

культури з використанням класифікації 
Ч. Хенді [7, с.19].

Деякі автори виокремлюють органі за-
ційно-культурний аспект саме управлін-
ської діяльності як такої: «організаційна 
культура управління – це гармонія знань, 
особистої культури працівників, їх інтелек-
ту» [8]. На нашу думку, саме з цього вар-
то починати організаційно-психологічний 
аналіз організаційної культури навчально-
го закладу. Адже корпоративної культури 
взагалі, безвідносно до конкретних органі-
зацій, корпорацій, об’єднань як її фактич-
них носіїв, у рафінованому вигляді не іс-
нує. Вона – породження певних, окремих 
умов, обставин, цілей та завдань, що спо-
нукають до їх спільного вирішення.

Âèñíîâêè
Отже, побудована система організа-

цій но-психологічного дослідження стану 
та розвитку корпоративної культури ви-
щого приватного навчального закладу має 
своєрідну  тріадичну структуру: кон  цеп-
туально-методологічний, за галь но  нау ко-
вий і організаційно-психологіч ний рівні. 
Практично, це рівні теоретичного моде-
лювання, емпірично-експеримен таль ного 
(опитування, анкетування) та конкретних 
організаційно-психологічних методик.
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